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Ortsteilrat Töttelstädt Erfurt, 13.01.2022 

OR TTS/001/2022  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Töttelstädt am 10.01.2022 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Bienstädter Tor 5, 99090 

Erfurt-Töttelstädt  

Beginn:  

 

18:05 Uhr 

Ende: 

 

18:40 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Müller 

Schriftführer/in: Frau Lange 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I.  Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

13.10.2021 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

 7. Informationen  

   

 



© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Töttelstädt vom 10.01.2022 Seite 2 von 4 
 

 I.  Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1.  Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Vor der Sitzung werden die Nachweise zur Einhaltung der 3-G Regel, gemäß § 18 Abs. 1 Nr. 

8 i. V. m. § 8 ThürSARS-CoV-2-IfS-MaßnVO, der anwesenden Teilnehmer kontrolliert. 

 

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

Es wird darauf hingewiesen, dass die Niederschrift der nichtöffentlichen Sitzung vom 

13.10.2021 während der Sitzung zur Einsichtnahme in Umlauf gegeben wird.  

 

 2.  Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren. 

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 3.  Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

13.10.2021 

 

   

Zur Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ortsteilrates Töttelstädt werden keine Ein-

wendungen erhoben. 

 

Beschluss: 

Die Niederschrift der Ortsteilratssitzung vom 13.10.2021 wird bestätigt.  

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0 

 

 4.  Einwohnerfragestunde  

   

Der Bedarf einer Einwohnerfragestunde ist nicht gegeben. 

 

 5.  Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen zur Beschlussfassung vor.  

 

 6.  Ortsteilbezogene Themen  

   

Es liegen keine, auf den Ortsteil bezogener Themen vor.  

 

 7.  Informationen  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über nachstehende Gegebenheiten: 
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Die Kosten für die Baumaßnahme im Witterdaer Weg betrugen ca. 24.000,00 EUR. Durch 

den Ortsteilrat wurden hierfür im vergangenen Jahr finanzielle Mittel in Höhe von 

7.000,00 EUR zur Verfügung gestellt. Den Differenzbetrag übernahm das Garten- und 

Friedhofamt. Der Ortsteilbürgermeister informiert über den Inhalt der Maßnahme.  

 

Bei einem heutigen Vororttermin mit dem Wegemeister der Abt. Landwirtschaft und Fors-

ten des Garten- und Friedhofamtes ging es u.a. um die Anhebung des Grabens im Bereich 

der Gartenanlage. Ein Problem wird die Lagerung des Erdaushubes sein. Eine Option wird 

gerade geprüft. Da durch die Agra Töttelstädt GmbH immer wieder bis an die Grabenkante 

gepflückt wird, besteht das Problem, dass der Grabenrand weiterhin abrutscht. Der zustän-

dige Mitarbeiter der Abt. Landwirtschaft und Forsten wird sich hierzu mit der Agra Töttel-

städt GmbH in Verbindung setzen, um zu erzielen, dass mindestens 1 Meter bis zum Gra-

benrand nicht bearbeitet wird. 

 

Zwecks des Erdaushubes wurde sich bei dem heutigen Termin verständigt, dass dieser im 

Bereich des Stausees an der Bienstädter Chaussee auf der dortigen Ödland Fläche zwischen 

gelagert wird. Eventuell soll der Erdaushub dann dort einplaniert und die Fläche aufge fors-

tet werden. Der Ortsteilbürgermeister wird sich mit dem zuständigen Mitarbeiter des U m-

welt- und Naturschutzamtes in Verbindung setzten und einen Vororttermin vereinbaren.  

 

Dem Ortsteilbürgermeister liegt ein Schreiben des SG Liegenschaften der Stadtverwaltung 

Erfurt mit dem Einverständnis vor, dass auf der Fläche im Bereich des Stausees aufgefors-

tet werden kann. Die Umsetzung zur Aufforstung wird aber nicht so einfach.  

Zur Aufforstung berichtet der Ortsteilbürgermeister, dass ein entsprechender Antrag an 

das zuständige Forstamt gestellt werden muss, da die Fläche im Flächennutzungsplan von 

Ödland in eine Waldfläche umgewidmet werden muss. Weiterhin hat der Forstamtsleiter 

den Ortsteilbürgermeister abgeraten, die Fläche mit Fördergeldern aufzuforsten. Hie rbei 

gibt es strenge Auflagen.  

 

Zum Hinweis aus dem Ortsteilrat, dass alle Gräben in der Ortslage Töttelstädt gehoben 

werden müsste, teilt der Ortsteilbürgermeister mit, dass erst der Graben im Bereich der 

Gartenanlage gehoben wird. Da es hier bei Starkregen immer wieder zu Überschwemmun-

gen in der Gartenanlage kommt.  

 

Dem Ortsteilbürgermeister liegt eine Bürgeranfrage zum Setzen eines Lichtpunktes im 

Bereich Am Westerfeld 4 vor. Er erläutert die Situation. Da die Straße noch nicht ausgebaut 

ist, sind auch keine Lichtpunkte vorhanden. Die Grundstückseigentümer mussten damals 

eine Kaution für den Straßenbau hinterlegen. 

Anfrage: Der Ortsteilrat bittet um Mitteilung, ob die Errichtung einer Straßenbeleuchtung 

im Bereich Am Westerfeld vorgesehen ist. 

 

Auf die Frage, ob in diesem Jahr das Radrennen in Töttelstädt wieder stattfindet, teilt der 

Ortsteilbürgermeister mit, dass er hierzu keine Informationen hat.  

 

Da keine Informationen zum Neubau der Bushaltestelle im Bereich Bienstädter Tor vorlie-

gen soll eine Nachfrage erfolgen 
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Anfrage: Der Ortsteilrat bittet um Mitteilung zum Bearbeitungsstand zum Neubau der 

Bushaltestelle Bienstädter Tor. 

 

Anfrage: Auf Grund des schlechten Straßenzustandes des Weges „Am Westerfeld“ Ecke „Ni-

kolaistraße“ bis „Ernst-Gebhardt-Straße“, fragt der Ortsteilrat an, ob hier eine Sanierung 

erfolgen kann. 

 

Durch den Entwässerungsbetrieb wurde mit einem Spülwagen im Bereich Pumpenhäus-

chen, Orphaler Weg der Straßenrand zerfahren. 

Anfrage: Der Ortsteilrat Töttelstädt fragt an, ob durch den Entwässerungsbetrieb der zer-

fahrene Straßenrand im Bereich Orphaler Weg bis Hausnummer 10 wieder instandgesetzt 

wird. 

 

Zum Thema Kita "Weißbachspatzen" in Töttelstädt informiert der Ortsteilbürgermeister 

über einen vorangegangenen Schriftverkehr. 

Anfrage: Beim Amt 23 soll nachgefragt werden, ob weiterhin ein Rückkauf des Gebäudes 

durch die Stadtverwaltung vorgesehen ist. 

 

Anfrage: Zuständigkeit und Verfahrensweg zum Winterdienst „Witterdaer Weg“ – Wohn-

gebiet. Die Anfrage bezieht sich auf eine Glatteissituation im vergangenen Jahr, bei der ein 

Befahren der Straße nicht mehr möglich war. 

 

Verwendung der finanziellen Mittel nach § 16 und § 4 der Ortsteilverfassung 

Dem Ortsteilrat stehen 5.200,00 EUR nach § 16 und 5.600,00 EUR nach § 4 zur Verfügung. 

Der Ortsteilbürgermeister bittet um Vorschläge. Über eine eventuelle Verwendung wird 

diskutiert (z.B. Kinderfest, Dorffest, Begrüßungsgeschenk für Neugeborene im Ortsteil, Se-

niorenweihnachtsfeier).  

• Die ortsansässigen Vereine sollen bis 18.02.2022 ihre Bedarfsanmeldungen einreichen. 

Sie werden hierzu angeschrieben. 

 

Für die Verwendung der finanziellen Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung wird durch den 

Ortsteilbürgermeister vorgeschlagen noch einmal die Terrassenüberdachung am Bürge r-

haus zu favorisieren.  

Anfrage: Der Ortsteilrat bittet um Prüfung zur Errichtung einer Terrassenüberdachung am 

Bürgerhaus Töttelstädt, Bienstädter Tor 5. Für die Errichtung sollen die finanziellen Mittel 

nach § 4 der Ortsteilverfassung in Höhe von 5.600,00 EUR eingesetzt werden. 

 

 

  

 

gez. Silvio Müller gez. Heike Lange 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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